
タウンミーティング２０１８ 根上会場 

2018.6.26（火） 19：30～21：00  

根 上 学 習 セ ン タ ー  講 堂 

 

○参加者 市民 約 110 名 

 

○タウンミーティング議事録 

【市長 市政方針・主要施策説明】 

（1）市勢データ 

（2）公共施設整備・企業誘致の概況 

（3）人口推移 

（4）2017 年度タウンミーティングでのご意見・ご要望 

（5）2018 年度予算（5つの柱） 

  ・移住定住×人手不足対策 

  ・我が事・丸ごとの地域づくり 

   ・環境にやさしい能美市 

  ・シティプロモーション 

  ・子育て支援×交流人口の拠点施設 

 

 

【意見交換】 

1.旧山口保育園跡地について 

（市民） 

●保育園が統合され旧山口町保育園が空き家になっているが活用方法など取り壊しを含

めて今後の予定はどうなっているのですか。 

 

（市長） 

●利用したいという申し出はありますが、今後の予定は決まっていません。方向性が決ま

り次第、地域のみなさんと相談しながら進めていきます。 

 

2.保育士の雇用について 

（市民） 

●保育所の統合が進み、保育士の人出不足が解消されるのではないかという期待があり

ましたが、実際はどうですか。また、正規雇用の保育士より臨時の保育士が多いと聞いて

います。仕事の内容は変わらないのに待遇の差があり、正規の職を求めて能美市外で就職



するという話も聞きます。子育て支援を充実させるためにも正規の保育士を増やしてい

く必要があると思います。 

 

（市長） 

●保育士を増やしたい思いはありますが、希望する人が少ないという実態があります。ま

た、自分が働きやすい時間帯で働くことができる臨時の保育士を望んでいる人もいます。

一方で、正規雇用を望んでいる人もいるため、現場で働いている保育士と相談しながら、

今後の対応を検討していきます。 

 

3.保育園の民営化について 

（市民） 

●他の市では保育園の民営化に取り組んでおり、幼稚園の機能を持つ保育園があるなど

各保育園が競争し合って、成果を上げていると聞いています。民営化についてメリット、

デメリットがあると思いますが、どのように考えていますか。 

 

（市長） 

●民営化を将来的に考えています。しかし、保育園が民営化することを不安に思われる方

も少なからずいます。一方で、能美市の保育園では受けることができない教育を求めて市

外の幼稚園に通う人もいます。能美市でも公立・民営を両立ができないか考えており、そ

れぞれのメリット、デメリットを検証しているところです。 

 

4.消雪装置について 

（市民） 

●今年の大雪の際、産業道路（木曽街道）の除雪がひどかったです。白山市の道路には消

雪装置があるが能美市にも設置してほしいです。 

 

（市長） 

●大雪で木曽街道周辺の企業、市民には多大なる迷惑をかけました。消雪装置について町

内会から要望もあり、設置可能かどうか地下水の量や塩水の調査をしています。調査結果

が出たら住民の皆さんに相談します。 

 

5.空き家対策について 

（市民） 

●能登の断水の原因となった空き家について、総合計画に記載がある空き家の数は約 430

件となっていますが、現在の件数と対策・対応について教えてほしいです。期間を設けて

危険な空き家への対処をしてほしいです。 



（市長） 

●現在の件数はわからないので、調査をします。今までは危険な空き家があっても、行政

は手を出すことができなかったのですが、条例改正を進めて、行政が介入できるように整

備していきます。 

 

6.西山古墳群整備について 

（市民） 

●秋常古墳にふくろうが２、３羽いたので、探しに歩いていると、となりに西山古墳群を

公園整備するということを知りました。すばらしい自然が残っているので、ジョギングや

コミュニケーションを図れるようにする整備は必要だと思いますが、鳥や小動物、蛍がく

るような自然も残してほしいです。 

 

（市長） 

●西山古墳群の整備は国が実施しており、2023 年完成する予定です。要望されたことを

市として国に伝えていきます。 

 

7.海岸付近の安全について 

（市民） 

●北朝鮮について、今の政治情勢では心配が少しなくなったと思われるが日本海沿線の

町内会としては、まだまだ不安です。町内会では沿岸パトロールをしています。何か対策

を考えていただけないでしょうか。 

 

（市長） 

●沿岸パトロールをしていただき感謝しています。海岸が不安な場所であるのは確かで

す。ただ、スケールが大きいテーマであるため市だけでは対応ができません。石川県警本

部、石川県危機対策課等と相談し、検討して個別に報告します。 

 

8.能美根上駅発着メロディについて 

（市民） 

●能美根上駅に待合室「能ん美り」ができて本当によかったです。駅周辺の活性化につな

がると思います。かつては電車の発着の音楽が能美市出身の加賀大介さんが作詞した「栄

冠は君に輝く」、でしたが、今はチャイムになっています。これを「栄冠は君に輝く」や

能美市合併 10周年記念曲「Song Of Nomi」にすることはできないのでしょうか。 

 

（市長） 

●チャイムを音楽に変更するハードルは高いが、市としても変えていきたい思いはあり



ます。根気強く JRに要望していきたいと思います。 

 

9.能美市ゆかりの音楽活用、消雪装置等の更新について 

（市民） 

●能美根上駅で流すことができないのであれば、防災行政無線で６時に流れるメロディ

を「栄冠は君に輝く」などに変更できないのでしょうか。 

●消雪装置の老朽化による漏水が原因と思われるアスファルトが破損した道路を、補修

してもらい、ありがたいと思いました。今年度の土木関係の予算が 30％減、金額では 1億

円減額になっていますが、生活に密着したことですので、消雪装置や道路の補修・更新を

計画してほしいです。 

 

（市長） 

●「栄冠は君に輝く」、「Song Of Nomi」の活用について防災行政無線も含めて検討してい

きます。 

●消雪装置や道路の補修については、要望をいただいた件について順次、適宜対応してい

きます。要望箇所を確認して対応を町内会長に相談します。 

 

9.熊田川環境整備について 

（市民） 

●能美市は山川海と自然に恵まれた市です。しかし熊田川は雑草が生え景観が良くなく、

水の流れも悪く、はりんこも絶滅の危機に瀕しています。町内会や生産組合、はりんこ保

存会、一部企業で対応していますが、より多くの協力を得るため県の事業利用において取

りまとめや、働きかけなどを市にお願いしたいです。行政だけではなく地域ぐるみで環境

を守る必要があると思います。 

 

（市長） 

●熊田川は一度清掃して、きれいになったが、現在は雑草が見受けられます。石川県の南

加賀土木事務所と相談しながら環境整備を進めていきたいです。 


